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Πριν από πολλά χρόνια, έπεσε στα χέρια μου ένα βίντεο στο οποίο 

εκπαίδευα τον σκύλο μου, τον Boogie. Το είχα δει αρκετά φορές πριν, 

αλλά εκείνη τη φορά παρατήρησα ότι ο Boogie χασμουριόταν  

και έγλειφε τα χείλη του αφού του τράβηξα το κολάρο. Σε προηγούμενες 

προβολές, ήμουν τόσο συγκεντρωμένη στο πόσο καλά ο σκύλος μου 

ανταποκρινόταν στην εντολή «Κάτσε», που μου είχαν διαφύγει τελείως 

αυτά τα σημάδια.

Έχοντας μόλις διαβάσει το βιβλίο του Turid Rugaas On Talking 

Terms With Dogs [Συνομιλώντας με τους σκύλους], παρατήρησα και 

αντιλήφθηκα ότι το «χασμουρητό» και το «γλείψιμο των χειλιών» ήταν 

σημάδια δυσφορίας και ότι ήταν οι αντιδράσεις του Boogie στην πίεση  

του κολάρου στον λαιμό του. Αυτή ήταν μια διαπίστωση που με συντάραξε,  

και από τότε δεν μπορούσα να αγνοήσω αυτά τα σημάδια ξανά.

Ήμουν αποφασισμένη να μάθω περισσότερα για τη γλώσσα του 

σώματος των σκύλων για να γίνω καλύτερη απέναντί του. Έμεινα 

έκπληκτη που αυτή η πληροφορία δεν ήταν ευρύτερα γνωστή,  

και αποφάσισα με τις εικόνες μου να μοιραστώ αυτά που μάθαινα  

με τους άλλους λάτρεις των σκύλων.

Κατά την τελευταία δεκαετία της καριέρας μου, είχα το προνόμιο  

να δημιουργώ εικόνες σχετικά με τη γλώσσα του σώματος των σκύλων 

για πολλούς επαγγελματίες εκπαιδευτές σκύλων και φιλοζωικές ομάδες. 

Οι εικονογραφήσεις μου έχουν φιλοξενηθεί σε περιοδικά για εκστρατείες 

που αφορούν την «πρόληψη δαγκωμάτων σκύλων», σε εκπαιδευτικά 

βιβλία, ακόμη και σε εκθέσεις μουσείων. Η αφίασ μου Σκυλίσια γλώσσα  

έχει μεταφραστεί σε πολλές γλώσσες και χρησιμοποιείται από φιλοζωικά 

ιδρύματα και καταφύγια σε όλο τον κόσμο. Το πιο σημαντικό της μήνυμα 
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είναι ότι, μαθαίνοντας τη γλώσσα του σώματος των σκύλων, μπορούμε 

να γίνουμε πιο υπεύθυνοι κηδεμόνες και φροντιστές τους. Μπορούμε 

να αποφύγουμε την πρόκληση βλάβης στα ζώα συντροφιάς και να 

καταλαβαίνουμε πότε χρειάζονται βοήθεια.

Η επιστήμη επιβεβαιώνει ότι οι σκύλοι σκέφτονται, αισθάνονται 

και είναι κοινωνικά όντα. Όπως και οι άνθρωποι, οι σκύλοι επίσης 

νιώθουν φόβο, θυμό, ευτυχία, θλίψη και έκπληξη. Έχουν συμπάθειες 

και αντιπάθειες. Μπορεί να νιώθουν σύγχυση ή αβεβαιότητα και, όταν 

κοινωνικοποιούνται, κάνουν ό,τι μπορούν για να διατηρήσουν την 

ισορροπία και να αποφύγουν τις συγκρούσεις. Ακριβώς όπως κι εμείς.

Οι άνθρωποι διαφέρουμε από τους σκύλους στο ότι σε εμάς αρέσει 

να επικοινωνούμε με το άγγιγμα (αγκαλιές, χειραψίες) και με άμεση 

οπτική επαφή. Αυτό που μπορεί να εκπλήξει πολλούς είναι ότι οι σκύλοι 

επικοινωνούν οπτικά όλη την ώρα. Δεν χρειάζεται να γαβγίσουν  

ή να έρθουν σε σωματική επαφή για να καταλάβουν τι δεν τους αρέσει, 

αν νιώθουν άνετα και τι τους αρέσει πάρα πολύ.

Όταν ένας σκύλος μάς «λέει» ότι κάτι είναι πολύ έντονο γι’ αυτόν 

(πολύ κοντά, πολύ δυνατά, πολύ άμεσα ή πολύ περίεργο), μπορεί να 

κάνουμε την κατάσταση άθελά μας χειρότερη αν παρερμηνεύσουμε τη 

γλώσσα του σώματός του και να του προσθέσουμε έξτρα άγχος. Ένας 

σκύλος που γρυλίζει, δαγκώνει ή ξεκινάει καβγά συνήθως το κάνει ως 

έσχατη λύση όταν όλες οι άλλες προσπάθειές του να επικοινωνήσει δεν 

έχουν κανένα αποτέλεσμα.

Ευτυχώς, οι καιροί αλλάζουν, και οι λάτρεις των σκύλων σε όλο 

τον κόσμο ενημερώνονται όλο και περισσότερο για τη γλώσσα του 

σώματος των ζώων τους, πώς να είναι πιο ενσυναισθητικοί ακροατές 

και να επικοινωνούν καλύτερα. Ελπίζω ότι αυτό το βιβλίο θα συμβάλει 

σε αυτή την επιμόρφωση. Όταν σταματήσουμε να δίνουμε εντολές 

στους σκύλους μας και, αντ’ αυτού, τους δείχνουμε ότι βλέπουμε και 

σεβόμαστε τα σημάδια που μας στέλνουν –όπως το κάνουν τα ευγενικά 
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και φιλικά σκυλιά– ανοίγουμε έναν διάλογο που πραγματικά αρέσει  

στα σκυλιά!

Είναι δύσκολο να περιγράψουμε με λέξεις όλες τις αποχρώσεις 

της γλώσσας του σώματος ενός σκύλου, γι’ αυτό και τα σχέδια σε 

αυτό το βιβλίο έχουν σκοπό να σας βοηθήσουν να καταλάβετε τι να 

προσέξετε και να κάνετε διακρίσεις μεταξύ παρόμοιων εκφράσεων. 

Καθώς συγκρίνετε τα σχέδια, θα δείτε βασικές διαφορές που θα σας 

δώσουν ένα πλαίσιο. Για παράδειγμα, ένα λαχάνιασμα που μοιάζει 

με «χαμόγελο» μπορεί, στην πραγματικότητα, να σηματοδοτεί άγχος 

αν παρατηρήσετε επίσης διεσταλμένες κόρες ματιών, ρυτιδιασμένο 

μέτωπο, αυτιά «καρφωμένα» προς τα πίσω και «γλώσσα-σπάτουλα».

Ακόμη και αν ο σκύλος σας δεν μοιάζει με κανένα από τα σκυλιά 

που έχω ζωγραφίσει (υπάρχουν, άλλωστε, πάνω από 400 διαφορετικές 

ράτσες σκύλων και σωματότυποι στον κόσμο), τα σχέδια θα σας 

βοηθήσουν να αναγνωρίσετε τα σημάδια στον δικό σας σκύλο.

Πιστεύω πραγματικά ότι, όσο περισσότερο καταλαβαίνουμε 

τι βλέπουμε, τόσο πιο πολύ θα μάθουμε να βλέπουμε και θα 

εξασκούμαστε στο να παρατηρούμε και να «ακούμε» τους καλύτερους 

φίλους μας, και επίσης θα είμαστε σε θέση να τους βοηθήσουμε να 

νιώσουν ασφάλεια, αυτοπεποίθηση και χαρά.
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